



### 党委书记谈党建

## “三抓三好” 提升党建工作水平

——访和溪镇党委书记庄忠鹏

记者:你好,庄书记,近年来,和溪镇围绕基层党建工作要求,结合“乡村振兴”战略,努力在全县各项工作中当先锋。那我们是如何打好基层党建基础的呢?

和溪镇党委书记庄忠鹏:以村级组织换届为契机,选优配强村级“两委”干部,进一步夯实基层党建基础。一方面,落实“六抓六到位”,推进村级组织换届工作。即通过抓调研,情况掌握到位;抓组织,领导部署到位;抓骨干,培训指导到位;抓氛围,宣传法规到位;抓重点,分类指导到位;抓规范,步骤程序到位,实现全镇15个村(居)党支部100%一次性换届选举成功。另一方面,注重“内外兼修”,抓好换届后新班子建设。一是拟通过组织开展履职培训、外出学习取经等途径,提高新任村“两委”依法依规处理农村事务、引领农村发展的能力和水平。二是抓好村干部的作风建设,教育他们跳出小团体、小圈子,树立紧密联系群众、服务群众意识,做到真心实意为群众干事创业。三是落实“两委”分工负责制和联席会议制度,规范村级事务决策程序,解决“两委”争权夺利或互相推诿等问题,实现“两委”团结协作、各司其职、共谋发展的良好局面。

记者:那我们是如何带好党员干部队伍的呢?

和溪镇党委书记庄忠鹏:通过建立一套科学的干部管理制度,规范运作,激发党员干部干事创业热情。一是建立工作分组制度,任务分工网格化。将重点工作进行任务分解,实行小组负责制,每一项工作都划分成若干小组,每周(每

日)通报各组进度,形成比学赶超的良好氛围。近年来,我镇在规模养殖场整治、小流域整治、招商、征迁等重点工作中,通过分组制度取得了良好的成绩。二是建立“两汇报一总结”制度,工作汇报制度化。干部职工围绕重点工作,每日通过微信群汇报工作进度;各重点工作组、各部门每周召开一次碰头会,破解问题,推进工作。全体干部职工每月还上交一份书面工作总结,分析不足,总结经验。三是建立结果导向激励制度,干部考评量化。对各重点工作设置不同的分值,权重进行打分排名,并将小组考评排名、部门工作年终考评等次、部门内部自评等纳入评优评先指标,让干部职工随时掌握自己的动态考评分数,实现干部考评工作定量化和透明化。

记者:那我们是如何开展好乡村振兴事业的呢?

和溪镇党委书记庄忠鹏:一是实施“党建+

产业扶贫”战略,打造产业兴旺典范。目前全镇共种植花卉苗木2.1万亩,人均年收入增加1.3万元,实现了全镇脱贫。二是实施“党建+安居工程”战略,打造生态宜居典范。大力推进大坪田省级安居工程,上坂新村安置点建设,目前,大坪田安置小区已完成投资6200万元,安置180户761人;上坂新村安置点已投入2000多万元,完成建筑主体建设。三是大力推进“移风易俗”,打造乡村文明典范。四是加快建设党群服务中心,打造乡村治理典范。加快吉春村地址灾害安置点党群服务中心的建设,实现乡村有效治理。五是提升村民收入,打造生活富裕典范。鼓励村民多途径发展经济,增加收入。目前月星、月明、坂场和林中村种植花卉苗木及中草药的村民,人均收入可达3万元以上。

(记者 阮凌虹 马嘉伦)

记者:王书记您好!我们奎洋镇全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,立足本镇实际,充分发挥了党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。那您能给我们介绍一下我们奎洋镇是如何来抓党建、凸显党建引领作用的呢?

奎洋镇党委书记王海鹏:奎洋镇今年的党建工作,我们突出抓基层支部人的建设。通过支部换届选举找出一批政治过硬的人选。在支部扎实开展三项建设和制度防腐工作的基础上,党委开展了系列党建+典型示范活动,来凸显党员和计生组织担当作为的作用。

记者:那我们具体开展了哪些党建+的活动?

奎洋镇党委书记王海鹏:我们通过几个党建+的典型示范活动来凸显计生党建的作用。一个是党建+大环保工作。我们对重点河流适中和溪及境内四条支流实行一河一策的机制,全部由党的一把手负责,实现有人管、有检测、有考核、有长效机制,确保提升水质。那么对南一水库原来的网箱我们通过支部的带动进行了整治,已经净化面积三十万平方米,把整个南一水库的水面恢复到水清、水净这样一个状态。还有一个是党建+壮大集体经济。我们在上洋、仙岭确定为壮大村级集体经济的示范点。通过盘活资产、收购资产、投资实体等方式来确保到2020年要消除村集体收入五万元以下的村。还有一个是党建+美丽乡村建设。我们确定了松峰、光河、上洋三个美丽乡村示范点,霞峰、松峰、仙岭三个移风易俗示范点,和东楼、罗坑、上洋等五个环境整治示范点。这个系列的美丽乡村建设在党建、党支部的引领下把乡村、村庄的面貌建设好。村容、村貌更为整洁。天更蓝,水更净。

(记者 余祥龙 肖娜)

## 系列党建+典型示范 凸显担当作为

——访奎洋镇党委书记王海鹏

## 深入开展扫黑除恶专项斗争

### 保持高压态势 利剑扫黑铁腕除恶

本报讯(记者 游雪慧)近年来,南靖深刻领悟习近平总书记亲自发出“扫黑除恶专项斗争”号召的重大意义,根据党中央、国务院和省委省政府、市委市政府部署要求,以利箭离弦之势,持续保持高压态势,通过夯实基础保障,重宣重造声势,抓重点快推进,严查处控源头,利剑出鞘保平安,扫黑除恶护民生,取得了阶段性工作成果。

南靖通过组织、部署、经费、责任“四到位”保障专项斗争持续推进并有效落实。该县成立扫黑除恶专项斗争领导小组,下设“一办五组”,抽调业务能手充实战斗力量,制定出台《南靖县扫黑除恶专项斗争实施方案》,拨出100万元作为扫黑除恶专项斗争经费,与各镇园、县直有关单位签订责任状,并将扫黑除恶专项斗争纳入效能管理指标考核体系。

该县与时俱进,组织全县各单位共130多家官方微信公众号不定期统一转发扫黑除恶宣传标语、涉黑恶犯罪嫌疑人通缉令、政法系统先进工作典型等涉专项斗争主题报道,上半年共转发阅读量累计达30多万次,制作电视开机广告累积播放3万次。同时,广泛发动村居干部、网格员等社会群防群治力量,深入镇村、校园、社区开展扫黑除恶法律宣传教育活动,让“扫黑恶、保平安”深入人心,并制定《南靖县涉黑涉恶犯罪线索举报奖励通告》,动员全民自觉成为南靖打击黑恶势力的“电子眼”。

锁定可能滋生涉黑涉恶问题的重点地区、行业、领域,南靖加强日常监管,坚持打早打小、露头就打,决不让黑恶势力犯罪分子做大做强。如在村级组织换届选举工作中,南靖对全县1634名候选人进行严格审查,按照“六不能、十不宜”原则,坚决把涉黑涉恶人员挡在门外,严防村治异化。截至7月底,全县201村(居)党组织和村(居)委会全部一次性选举成功;针对各镇园、各部门收集的一批有效线索,建立工作台账,动态跟踪

治理进展,做到“底子清、情况明、数字准”,共向市纪委监委报送多条问题线索,对多家单位开展涉黑涉恶专项巡察。

有黑则扫黑,无黑则除恶,无恶则治乱。南靖在11类黑恶势力问题的基础上,还提出“猪砂林矿”、油赌假骗毒、征旅钢爆车、拉污药电企”20种“乱象丑态”,强化线索摸排;县扫黑办邀请最高人民法院刑三庭庭长戴长林,为全县近300名扫黑除恶专项斗争人员权威讲解两部《关于扫黑除恶专项斗争的理解与适用》;公安机关、检察院、纪委监委等全县多部门协调联动,加强对重点部位、重点领域巡防、盘查,对已摸排的线索,及时进行梳理、分析,落实对涉案人员快诉重判,深挖幕后“保护伞”,确保辖区内涉黑涉恶问题打击到底,为人民群众的幸福生活披上“铁布衫”。

## 深化“三抓三比 十项竞赛” 当好“四个先锋”

### 完成村级组织换届 选出致富“领头雁”

本报讯(记者 张梦帆)7月30日,南靖圆满完成村级组织换届选举工作,全县201个村(居)党组织和村(居)委会全部一次性选举成功,做到了组织严密、操作规范、平稳有序。

该县选出政治素质优、发展本领高、治理能力强、作风品行正的新一届村两委班子,实现“7个百分百”。即100%的村党组织完成换届,100%的村委会完成换届,100%的村“两委”中有1名35周岁以下成员,100%的村“两委”中有一名以上女性成员,100%的村居换届选举平稳有序、村党组织换届选举一次性成功率100%、村委会换届选举一次性成功率100%,村居主干“一肩挑”比例达到36.32%。

南靖选举产生的村(居)“两委”班子文化水平普遍提升,大专以上学历264名,占20.61%,比上届提高8.7%;高中文化程度471名,占36.77%,比上届增长5.3%。年轻一代崭露头角,最年轻的村“两委”班子成员是南坑镇南高村22岁的村主任张燕珠,她的选举得票率高达98%。村“两委”平均年龄43.2岁,比上届下降3.7岁。35周岁以下257人,占20.06%,比上届增加148人。女性成员306名,占23.89%,比上届提高3.2%。

“作为一名返乡创业大学生,能够为家乡的发展,做一份自己力所能及的贡献,我感到十分荣幸。”6月18日,南靖县泓源茶叶专业合作社的理事长、“福建青年五四奖章标兵”获得者王静辉当选为南坑镇南高村党支部书记。王静辉2013年牵头组建4人返乡创业青年团队,2014年组建合作社,制定安全生产的标准,推广绿色防控技术。他众酬百万,开启了家乡茶叶订单生产的先河,带领当地村民脱贫致富。与此同时,他为家乡众酬乡村公益图书馆,在家乡播撒希望的种子。2017年的“大地之子”乡村人才培养计划,挖掘并培育了10个福建乡村振兴带头人,王静辉便是其中之一。

与王静辉类似,南靖在村级组织换届过程中,家乡人参与选举,成为村“两委”班子的例子还有很多。“我们鼓励大学生村官、致富能手、合作社负责人、优秀退伍军人、返乡创业人才等‘5种人’回村参加选举,争当农村发展‘领头雁’,为家乡的经济建设发展贡献力量。”南靖县委组织部副部长钟秋能说,该县选出的村(居)“两委”领导班子中,致富能手和经济能人达908人,占70.88%。

### 南坑镇南高村22岁女村主任张燕珠—— 为村民排忧解难 当好致富领路人

本报讯(记者 张梦帆 文/图)“未来几年,可以通过特色农业种植、招商引资、开发休闲旅游等方式,壮大村级集体经济,完善基础设施,增加村民收入。”8月1日,南靖县南坑镇南高村召开“两委”会,刚刚上任不久的村主任张燕珠与村“两委”成员共同探讨本村发展方向。

“我读小学五年级的时候,父亲不慎摔伤,为高昂的医药费发愁。乡亲们得知此事,纷纷捐款,帮助我们渡过难关,这件事让我印象十分深刻。”张燕珠说,这里乡风文明,村民善良淳朴。在南高村土生土长的她,对家乡充满了热爱。街坊邻居的“雪中送炭”,让她在幼小的心灵里种下了一颗感恩图报的种子。

三年前,张燕珠考上了福建水利电力职业技术学院,就读水利水电建筑工程专业。在校期间,她得知村民经常遇到香蕉、兰花等农作物种植上的难题。为了帮村民解决难题,她一方面虚心向学校里农学专业的同学请教。另一方面,她通过上网查找相关资料,获取专业知识。有村民向她反映,种植园的土壤肥力经常得不到保持。得知这一情况,她马上寻找解决问题的办法。最终,她建议这位村民用杂草加以覆盖。这样一来,既保持水土,减少除草松土的次数,又增加土壤有机质,提高土壤肥力。“张燕珠会通过各种渠道,耐心地帮助村民解决生产、生活中遇到的难题。”南高村党支部书记赖文斌说,张燕珠为村民解决了近百个大大小小的难题。

三年来,张燕珠还带领村民利用网络平台销售

兰花、菖蒲、香蕉等农产品,帮助他们收集、发布销售信息。“线下销售容易受区域市场波动影响,线上销售可以较为有效地规避风险。”张燕珠说,通过线



上渠道销售,村民的腰包更鼓了。与此同时,她还与村干部一起帮扶贫困户,引导他们学习电子商务,帮助12名贫困妇女通过网络销售农产品,增收3万多元。

“党的十九大提出乡村振兴战略,乡村发展迫切需要越来越多有知识、有文化的大学生返乡支持建设。”张燕珠说,她心里萌生了毕业后回报家乡的念头。7月22日,年仅22岁的张燕珠参与南



高村村换届选举。最终,她以98%的得票率,当选为该村新一届村主任,成为南靖村级换届选举中,最为年轻的女村主任。

“我们村需要敢于担当、勇于创新、踏实肯干、扎根土地的领路人,带领大家奔小康。”南高村村主任沈炳煌说,张燕珠就是这样一位脚踏实地,带领村民致富的领路人。

当选南高村村主任后,张燕珠就马不停蹄地入户了解村情,到田间地头了解农作物的生长情况。“下一步,我打算推广宣传农村电商,帮助村民利用网络销售农产品,增加收益。同时,邀请农业部门技术人员向村民传授种植技术,提高农作物种植水平。在基础设施方面,完善建设本村‘大丘田’到‘白楼’、‘顶大片’到‘梅坪’两条村道,并开发塔石洞步行栈道。”张燕珠说。作为扎根基层、服务基层“乡村振兴生力军”的一员,张燕珠用“年轻态”的思维,谋划着全村未来的发展。

### 中山桥改建工程: 抢晴好天气抓工程进度



本报讯(记者 张梦帆 文/图)7月29日,在南靖中山桥改建工程施工现场,工人们正焊接钢管、打桩、铺设桥面工字钢,紧张有序开展施工。

“南靖中山桥现在已经完成桥梁基础的施工,正在进行桥梁上部的现浇梁的支架搭设。”中山桥改建工程项目部项目经理黄建安说,施工队抢抓晴好天气,加快推进施工进度,预计在9月30日实现沥青桥面贯通。桥梁仿古建筑和夜景工程预计年底完工。

据悉,南靖中山桥改造工程起点与江滨路交叉,终点与人民路交叉,全长约205米。其中,桥梁全长111.3米,设计双向四车道加两侧人行道。为增强桥梁及周边景观效果,桥梁建有40米游廊及观景平台,融合闽南特色和土楼元素。

本报讯(记者 庄伟杰 文/图)8月1日,搭乘船只游览南靖县南一水库,蓝天、青山、碧水相映成趣。清新空气迎面扑来,时不时有一群群白鹭掠过水面。不远处,水库巡查人员正在使用长竹竿、铁耙等工具对水面上的零星捕鱼网及其它漂浮物进行清理,确保河道畅通、水面整洁。

“现在我们每天都会组织一次水面巡查,同时每周三还会和镇里的工作人员及南一水库管理局人员一起进行一次大巡查。”南一水库河道专管员庄智健告诉笔者。

南一水库位于九龙江西溪奎洋镇境内,水库由书洋梅林方向的船场溪、奎坑溪、龙岩方向的适中溪及奎洋镇区内各小溪来水。水库湖面面积6.3平方公里,总库容1.58亿立方米,坝址以上流域面积522平方公里。2017年来,奎洋镇集中整治南一水库无序养鱼行为,共清理捕鱼网712条,拦网115条,拆除网箱30万平方米,完成7个自然

### 南一水库:镇村联合巡查 守卫库区生态

放养区和14个圈养区的整治工作。目前,库区无序养鱼行为全部整治完成。

“经过整治和宣传,现在库面干净了,群众的环保意识也得到了提高,不会随意倒垃圾,也不会在水面放置网箱和大网了。”奎洋镇店美村主任庄斌告诉笔者。

自河长制推行以来,奎洋镇明确了由党委书记和镇长担任总河长,负责领导全镇河长制工作,3名相关职能部门分管领导担任副河长,由5名班子成员担任重点河段片区河长,确定了12名河段长,22名村级河长的工作职责,并聘请了7名河道专管员负责河道的日常保洁工作,实行“一河一策”,健



全辖区内所有河道日常巡查制度,购买安装巡更设备,严格河道专管员巡查考核,确保每个河段每天有人巡查,确保问题早发现、早解决。同时,奎洋镇加强与各村村民的沟通,做通村民思想工作,提高村民的环保意识。